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Мі ка лай Фё да ра віч, яшчэ да во-
лі ба дзё ры пен сі я нер, мае на зай-
здрасць вы дат ную па мяць. На ват 
жон ка пад крэс лі ла та кую асаб лі-
васць яго на ту ры: «Як пач не рас-
каз ваць, ні бы ўчо ра бы ло». Па дзеі 
шасці  дзе ся ці-, а то і ся мі дзе ся ці га-
до вай даў ні ны ён згад вае з проз ві-
шча мі, дэ та ля мі, а то і чыс ло ме ся ца 
на зы вае. Адзін з пер шых вы раз ных 
ус па мі наў дзя цін ства Мі ка лая звя-
за ны з на лё там на вёс ку атра да 
нем цаў. Гэ та бы ло ў 1943 го дзе. 
Нех та да нёс аку пан там, што ў На-
роў шчы ну на вед ва юц ца пар ты за ны. 
Пры еха лі, ся ло ача пі лі, усіх вы гна лі 
з хат і па стро і лі за вёс кай.

— Ста я лі ў трох роз ных ша-
рэн гах, з ад на го бо ку, муж чы ны, 
з дру го га — жан чы ны, ма ці з ма-
лы мі дзець мі, а па між імі — дзе ці, 
пад лет кі, та кія, як я, — ус па мі нае 
Мі ка лай Фё да ра віч і ма люе ру ка мі 
на ста ле, — так вось ста я лі, лі та рай 
А. Ста я лі доў га, стра ху на цяр пе лі-
ся! По тым лю дзі рас каз ва лі, што ў 
не ка га ў хля ве ўсё ж ха ваў ся пар-
ты зан. Доб ра, што ся дзі ба край няя 
бы ла, ён ней кім чы нам вы браў ся, 
це раз па лі ўцёк. Ка лі б яго знай шлі, 
усіх рас стра ля лі б, вя до ма. А так 
за бра лі ча ты ры ча ла ве кі, па вез лі ў 
Пру жа ны. Ас тат ніх ад пус ці лі. Праз 
коль кі дзён усе да зна лі ся, што тра іх 
у Пру жа нах рас стра ля лі. Вось так 
мы і пе ра жы ва лі тую вай ну...

Пас ля вы зва лен ня наш ге рой 
пай шоў у шко лу пе ра рост кам. Па-
вод ле яго ўспа мі наў, ад ра зу сфар-
мі ра ва лі ча ты ры пер шыя кла сы, у 
за леж нас ці ад уз рос ту вуч няў. Мі-
ка лай тра піў у трэ цюю гру пу пер-
ша га кла са. Трэ ба ж бы ло ву чыц ца. 
Скон чыў ся мі год ку, у вось мы клас 
іс ці не вы па да ла, быў ужо за над та 
да рос лы. Неабходна бы ло на бы-
ваць спе цы яль насць і ду маць пра 
свой ка ва лак хле ба. У Ма ла рыц кім 

праф тэх ву чы лі шчы атры маў пра-
фе сію трак та рыс та. Праў да, пе рад 
гэ тым бы ла служ ба ў ар міі.

— 25 мая 1952 го да пай шоў у 
вой ска, — га во рыць Мі ка лай Адам-
чук. — 35 су так вез лі: Чы та, Кам са-
мольск-на-Аму ры, да лей па ро мам. 
48 ту нэ ляў пра хо дзілі — на зад еду-
чы пад лі чыў. Усе ар мей скія пад ра-
бяз нас ці бы лы сал дат згад вае, ні бы 
гэ та бы ло ўчо ра ці ме сяц та му. І як 
за хва рэў там, як да тэр мі но ва ка мі-
са ва лі з ар міі...

Ну, а до ма ха па ла ра бо ты на 
зям лі. Пра ца ваў спа чат ку ў МТС 
(ма шын на-трак тар ная стан цыя, 
паз ней ар га ні за цыі ста лі на зы вац ца 
сель гас тэх ні ка мі), по тым у кал га се. 
Бы ло ў яго бія гра фіі і не каль кі га доў 
пра цы на за ра бот ках ва Укра і не. 
Там зям ля ўрад лі вая, трак та рыс ты 
па тра ба ва лі ся, пла ці лі доб ра. І на-
ват па дум ваў ужо, каб асес ці там. 
«Бы ла та кая чар на бро вая дзяў чы-

на, якая ўга вор ва ла за стац ца, — 
усмі ха ец ца пен сі я нер. — Але брат 
на пі саў пісь мо, у якім на сва рыў ся ад 
імя баць коў, па тра ба ваў вяр тац ца 
да до му. Ну, я і па слу хаў ся».

І тут у раз мо ву ўсту пае Але на 
Дзміт ры еў на: «Ну і што б ты ра біў 
ця пер у той Укра і не? Хі ба на Май-
дан ха дзіў бы? А тут во ў са на то рыі 
кож ны год ез дзіш!»

Ака за ла ся, і праў да, ша ноў ны ве-
тэ ран пра цы, які шмат га доў пра ца-
ваў ме ха ні за та рам, по тым бры га дзі-
рам у кал га се, ка рыс та ец ца ўсі мі 
льго та мі для пен сі я не раў і фак тыч-
на кож ны год па праў ляе зда роўе ў 
са на то рыі.

— Ён лю біць кам па ніі, мност ва 
лю дзей, рас каз вае, як на тан цы хо-
дзіць у са на то рыі. А мне най ле пей 
у сва ёй ха це, я не ўмею быць у тых 
са на то ры ях, та му не ез джу ту ды, — 
рас каз вае Але на Дзміт ры еў на, — 

а яго ад пус каю. Ка лі на ка рысць 
зда роўю, то хай са бе ез дзіць.

У гас па ды ні до ма хво рыя но гі і 
хо дзіць яна з кі ёч кам, але ў ха це 
поў ны па ра дак. Чыс ці ня і пры га-
жосць пад трым лі ва юц ца яе ру ка мі. 
Хоць і да па ма гаць, вя до ма, ёсць 
ка му. Тра іх дзя цей ма юць су жэн цы 
Ада мчу кі, сем уну каў і 13 праў ну каў. 
«У ад ной унуч кі ня даў на двай ня ты 
на ра дзі лі ся, — з лю боўю рас каз вае 

ба бу ля. — Бы ло ў іх двое дзе так, 
крэ дыт узя лі на жыл лё, по тым ра-
шы лі трэ ця га за вес ці, каб той крэ-
дыт ляг чэй вы плач ваць бы ло. А тут 
Бог даў два іх. І ця пер чац вё ра. Ні-
чо га, сям'я ў іх доб рая, вы га ду юць. 
Ця пер на дзя цей гро шы да юць. Нам 
не ка лі і ад на го руб ля ні хто не да ваў, 
а не як пад ні ма лі».

Але на Дзміт ры еў на доў гі час 
зай ма ла ся вы ха ван нем дзя цей і 
хат няй гас па дар кай. Муж за бяс-
печ ваў сям'ю. А як пад рас лі дзе ці, 
пай шла на па ля вод ства ў кал гас, 
пра ца ва ла там да пен сіі.

Стар шы ня Рэ чыц ка га сель ска га 
Са ве та На тал ля Шос цік пад крэс лі-
ла, што ўсе дзе ці і ўну кі Ада мчу коў 
вы рас лі пра ца ві ты мі, пры стой ны мі 
людзь мі. Сын Ула дзі мір, які жы ве ў 
су сед няй вёс цы, ка рыс та ец ца па ва-
гай у ад на сяль чан, з'яў ля ец ца дэ пу-
та там сель ска га Са ве та. Так што і 
баць кі, і ба бу ля з дзя ду лем яны ба-
га тыя. Доб рыя дзе ці — най леп шае 
ба гац це. Вось толь кі збі рац ца ўсім 
у баць коў скай ха це да во дзіц ца не 
час та. Яно і зра зу ме ла, ва ўсіх свае 
сем'і, кло па ты. За тое тэ ле фа ну юць 
усе рэ гу ляр на.

Як ка жуць гас па да ры, удва іх 
жыць не сум на. Тры ра зы на ты-
дзень пры хо дзіць аў та кра ма, ку піць 
мож на ўсё, што трэ ба. Па ме ры не-
аб ход нас ці за яз джае паш то вая ма-
шы на. Фель чар з ФА Па пе ры я дыч-
на за хо дзіць. «Грэх скар дзіц ца, — 
га во рыць гас па ды ня до ма. — Як 
ма ла дзей шыя і зда ра вей шыя бы лі, 
то тры ма лі па дзве ка ро вы, пяць 
сві ней, птуш ку роз ную... А ця пер з 
гас па дар кі за ста лі ся ка ты, са ба кі 
ды дзя ся так ку рэй».

Але ку ра чак трэ ба гля дзець 
увесь час. Кар шу ны па ла са ва лі ся. 

З лі сой бы ла цэ лая гіс то рыя. Ка лі 
гас па дар за ўва жыў яе ў хля ве, спу-
жаў ся, што мо жа быць ша лё най — 
та му так бліз ка па ды шла. Вы клі ка лі 
ад па вед ныя служ бы. Пры еха лі па-
ляў ні чыя, зве ра за стрэ лі лі. Паз ней 
з вет стан цыі пе рад алі, што ана ліз 
па ка заў ад сут насць ша лен ства. 
Прос та ры жую дра пеж ні цу так ва-
біў пах ку рэй, што яна, ві даць, згу-
бі ла ўся ля кі страх і на хаб на ся дзе ла 
ў хля ве ў спа дзя ван ні па жы віц ца. 
Але гас па да ры за га дзя зра бі лі для 
ку рэй асоб ны іза ля ва ны хлеў чык. 
Ця пер птуш ку так са ма тры ма юць 
увесь час за кры тай, а гу ляць ку ра-
чак вы пус ка юць на га дзі ну-паў та ры 
пад на гля дам. Та му на Вя лік дзень 
усю вя лі кую сям'ю ба бу ля па час туе 
сва і мі яй ка мі.

Прый шла вяс на, і ў Мі ка лая Фё-
да ра ві ча з' явіў ся яшчэ адзін кло пат: 
трэ ба на за па сіць бя ро за ва га со ку. 
Бя ро зы рас туць на ўлас ным участ-
ку, іх не ка лі па са дзі лі са мі гас па да-
ры. А хут ка і ага род пач нец ца.

— Ця пер пен сі я не рам жыць 
доб ра, — раз ва жае Але на Дзміт-
ры еў на. — Усё, што трэ ба, да до му 
пры вя зуць. Не за бы ва юць нас. І 
са мае га лоў нае, што мы ўдва іх. 
На ча ваць не страш на, як ад на му 
бы ло б, кру гом жа ля сы. І па га ва-
рыць ёсць з кім. Ча сам га во рым 
па між са бой, што ня бла га і па мер-
ці ра зам. Але ж так бы вае толь кі 
ў каз цы. Ужо як нех та адзін за-
ста нец ца, дзе ці бу дуць вы ра шаць, 
што ра біць да лей. Іх жа трое. А 
па куль ра ду ем ся, што вяс ны да ча-
ка лі ся, — усмі ха ец ца пры вет лі вая 
гас па ды ня до ма.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by

�

Праб ле ма ўзнік ла з-за за ме ны паш пар та 
крэ ды та атры маль ні ка. Ну мар крэ дыт на га 
да га во ра за стаў ся пер ша па чат ко вым, 
ад нак за пла ціць па зы ку бан ку ўда ло ся не 
ад ра зу...

ЗА КОЖ НЫ РУ БЕЛЬ — БОЛЬШ ЯК ДВА РУБ ЛІ
Бан кі ры ра ды вы да ваць крэ ды ты. Асаб лі ва лю дзям, якія 

ма юць доб рую фі нан са вую рэ пу та цыю, свое ча со ва раз ліч-
ва юц ца за ка ры стан не гра ша мі. Апра ча ўся го, гэ та доб рыя 
да хо ды бан каў скіх уста ноў.

13 жніў ня 2012 го да я афор міў крэ дыт у ад ным з бан каў. 
Узяў 15 та га час ных міль ё наў пад 33,5%. Та ды та кая стаў ка 
лі чы ла ся вель мі пры ваб най. Гэ тую су му за 5 га доў трэ ба вяр-
нуць. А яшчэ — больш за 15,2 міль ё на — пра цэн ты. Да дат-
ко ва трэ ба бы ло вы пла ціць ка мі сій ныя. Плюс зняў га тоў кай 
з крэ дыт най карт кі — зноў да дат ко вая пла та...

Гро шы па тра ча ны бы лі на на быц цё мэб лі дзе цям. Вы плач-
ваў спраў на: толь кі ад ной чы на адзін дзень спаз ніў ся, бо за-
хва рэў. За пла ціў штраф, пра які быў па пя рэ джа ны.

Пер шая праб ле ма ўзнік ла амаль два га ды та му, ка лі атры-
маў но вы паш парт. Прый шоў у ка су, па ка заў ну мар крэ дыт-
на га да га во ра. Дзяў чы на не знай шла не аб ход ную ін фар ма-
цыю ў кам п'ю та ры. Спы та ла ну мар ста ро га паш пар та — не 
па мя таю! Ін шая су пра цоў ні ца бан ка па тэ ле фо не да ве да ла ся 
ну мар ста ро га паш пар та і на пі са ла яго на па пер цы. Маў ляў, 
вось гэ та і па каз вай це...

НЕ ЎСЁ ТАК ПРОС ТА
Ня даў на чар го вы раз ха цеў па га сіць крэ дыт. Вяр нуў ся ве-

ча рам у Ві цебск з ка ман дзі роў кі. Най блі жэй шая бан каў ская 
«кроп ка» зна хо дзіц ца на чы гу нач ным вак за ле. Па ды хо джу і 
па каз ваю на пі са ныя ад ру кі ну мар крэ дыт на га да га во ра і ну-
мар ста ро га паш пар та. Хло пец ад мо віў ся пры няць пла цеж. 
На ват па гу та рыў з ка ле гам у су сед нім «ад се ку». І ў адзін го лас 
яны за яві лі: «Не маг чы ма».

Ад нак праз не каль кі хві лін на ву лі цы Кі ра ва ў больш буй-
ным ад дзя лен ні бан ка ні я кіх праб лем з пры няц цем пла ця жу 
па крэ ды це не ўзнік ла. Пас ля та го, як раз лі чыў ся, па пра сіў су-
стрэ чы з кі раў ніц твам ад дзя лен ня. Май му жа дан ню на пі саць 
скар гу здзі ві лі ся і за ўва жы лі, што тут гэ та зра біць не маг чы ма: 
трэ ба пай сці ў ды рэк цыю або звяр нуц ца пісь мо ва...

На рэш це кі раў ніц тва ад дзя лен ня па га дзі ла ся пры няць пісь-
мо вую за яву, каб яе пе ра даць ка му трэ ба. Пад час гу тар кі 
так са ма вы свет лі ла ся, што ёсць маг чы масць вы плач ваць 

крэ дыт па мен шай стаў цы, ад нак пра гэ та мне ра ней бан кі ры 
не га ва ры лі. На га даю, за ня свое ча со вае па га шэн не крэ ды ту 
банк пра ду гледж вае фі нан са вае па ка ран не.

«САМ ДУ РАНЬ»
У афі цый ным ад ка зе кі раў нік ды рэк цыі ААТ «Бел ін вест-

банк» па Ві цеб скай воб лас ці пры знаў, што ка сір на вак за ле 
не пра ва мер на ад мо віў у ажыц цяў лен ні апе ра цыі. З ім «пра ве-
дзе ная ву чо ба аб па рад ку па га шэн ня за па зы ча нас цяў па крэ-
дыт ных да га во рах...» Ука за лі і на не аб ход насць не да пу шчэн ня 
ана ла гіч на га ў бу ду чым. Сло вы ў ліс це пра пра да стаў лен не 
па слуг вы со кай якас ці ў мя не вы клі ка лі ўсмеш ку. Як і пра 
кар па ра тыў ную куль ту ру аб слу гоў ван ня.

Каб атры маць больш вы раз ны і кам пе тэнт ны ад каз на пы-
тан не: «Ча му ў бан ку не мо гуць пры маць пла ця жы па ну ма ры 
да га во ра?», ад пра віў элект рон ны зва рот у абл вы кан кам. Ад-
каз прый шоў ад на мес ні ка кі раў ні ка праў лен ня бан ка. На трох 
ста рон ках бы лі вы кла дзе ны вы ні кі служ бо вай пра вер кі. Амаль 
ад ра зу мне на га да лі пра аба вя зак пісь мо ва га па ве дам лен ня 
пра змя нен ні паш парт ных да ных. Так, у да га во ры ёсць та кі 
пункт, але я пра яго ця гам трох га доў за быў, і ра бот ні кі бан-
ка, пры ма ю чы пла ця жы з на пі са ным ад ру кі ну ма рам ста ро га 
паш пар та, не на гад ва лі мне пра гэ та ашчэ амаль два га ды.

Ча му нель га га сіць крэ дыт па ну ма ры да га во ра, я так і не 
зра зу меў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by
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Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе  ��

На роў шчы на Ка мя нец ка га ра ё наВёс кі, якія зні ка юць: апош нія жы ха рыВёс кі, якія зні ка юць: апош нія жы ха ры  ��

ДОБ РА ЖЫЦЬ УДВА ІХДОБ РА ЖЫЦЬ УДВА ІХ

Ча му ў бан ку... Ча му ў бан ку... 
гро шы не ўзя лі?гро шы не ўзя лі?

Або яшчэ раз пра тое, 
што да га вор трэ ба чы таць 

уваж лі ва

У На роў шчы не не ка лі бы ло пад паў та ры сот ні 
жы ха роў, а за раз за ста ло ся трое. Та кім чы нам, 
боль шасць вёс кі ця пер скла дае сям'я Ада мчу коў — 
Мі ка лай Фё да ра віч і Але на Дзміт ры еў на. Га ла ва 
сям'і 1933 го да на ра джэн ня, жон ка на пяць га доў 
ма ла дзей шая. Абое яны ту тэй шыя, на ра дзі лі ся і 
вы рас лі ў гэ тай вёс цы, тут дзя цей вы га да ва лі, ця пер 
у зго дзе да жы ва юць свой век.


